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GOVERNMENT OF NATIONAL CAPITAL TERRITORY OF DELHI
OFFICE OF DEVELOPMENT COMMISSIONER
5/9, Under Hill Road, Delhi - 110 054

Minister in Charge : Shri Gopal Rai

Hon’ble Minister of Development
Secretary In Charge Ms. Manisha Saxena

Secy. cum Development Commissioner

NOTE FOR COUNCIL OF MINISTERS

Subject: SETTING- UP OF DELHI VILLAGE DEVELOPMENT BOARD.

1. The Delhi Rural Development Board (DRDB) is functioning in Delhi for the

integrated Development of Rural Villages under the Development Department. In
addition, Trans Yamuna Area Development Board (TYADB) recommends projects for
the development of the Trans Yamuna Areas and earlier Urban Development
Department had a scheme for the development of Urban Villages in Delhi.

2 The rural population and number of rural villages have been decreasing due to
rapid urbanization. As per the 1951 Census, there were 304 rural villages in Delhi with
population of 3.07 lac (18%) of the total population of 17.44 lacs. Further, in the 2011
census, the number of rural villages was 190 with population of 4.19 lacs (2.50%) of the
provisional population of 168 lac in Delhi. The total area of Delhi is 1483 Sqg. Kms. out
of which 558.32 Sq. Kms. was rural as per the 2001 Census, and as per the 2011
Census, the rural area of 190 rural villages (including 22 villages vests with the TYADB)
was 369.35 Sq. Kms. The task of development works in the rural villages has been
entrusted to Rural Development wing, a unit of Development Department. Further, 89
more rural villages in the city have recen‘tly been declared as Urbanized Villages by
Govt. of NCT of Delhi on 17.05.2017. Hence, the number of rural villages has further
gone down. The capital works of Rural Development are executed by agencies like
I&FC, MCD, DJB, etc.

3 The DRDB was first constituted on 10.01.1997 and has been further

reconstituted from time to time. It was last reconstituted on 14 May, 2015, having 44

)
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recommended by the DRDB:

; ; I
Constructlon/repalr of approach roads/ link roads/ village roads,

ii) anstruction of drainage facililty concerned Executing Agency.

iii)  Development of cremation grounds, parks, playgrounds, vyamshalas etc.
iv) Development of Ponds/ Water Bodies.

v)

Other need based works like drinking water facility, street lights etc.

4.

In the budget speech for F.Y. 2017-18, (para-107), text of st

atement given by the
Hon'ble Finance Minister of Delhi is reproduced hereunder:-

",_ “107. Sir, Delhi Rural Development Board carries out Development work in the
g  rural villages in Delhi with aim to create infrastructural facilities in rural areas including
nstruction of link roads, approach roads, parks, minor drains and to provide basic
es to the people of rural villages etc. J/»/e feel that development in Urban villages is
' as in rural villages. Hence, our Government has decided to enhance the
iRural Development B.oard"l by including both rural and urban villages of
increase the outlay of the Board to Rs. 600 crore in 1017-18 from the

132 crore. It is four tanes higher than the outlay of previous year.
| s fund will be allocated to each rural or urban villages in

ay be set- up in place of DRDB to advise
'.  infrastructural development works in all
I‘ , would be to consider requests for
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'Infrastru

: "tturia' development works of the area residents in consultation with the elected
representa

P lives, i.e. MLAS/MPs, recommend and prioritize the projects and ensure time

bound i i i
nd implementation. The Board will meet at regular intervals for evaluation of
developmental projects recommended by it.

The functions of the Board have bj'en envisaged as under:

; (@)  To study the deficiencies in the existing infrastructure in Delhi's rural as well as
urbanized villages.

’”‘(b) To consider and recommend the prioritization of projects and schemes for
~ implementation.

) examine the nature and extent of overlapping functions of different

Departments/Agencies, if any, so as to secure an improvement in the
of services and quicker redressal of public grievances of rural &

res for effective coordination amongst the organizations and
overnment ir1 the matter of implementation of such projects

of ir plementation of the schemes and to recommend the

- e
£
*

nay be recommended by the DVDB in the rural
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(iv)
(v)

(vi)

(i

(6\ ¢

Development of cremation grounds, parks, playgrounds, vyamshalas,

village libraries.

Construction of drainage facilities.

centres.

Construction/repair/ maintenance of chaupals, baratghars, community

Other need based works, like drinking water facility, street lights etc.
The works will be executed by the land/asset owning agency as far as possible.
Works will be carried out by the Executing Agency which had done it earlier or by any

r agency only after obtaining the NOC ! from land/asset owning agency/ previous
ing Agency, as the case may be.

b ]

1') JON OF THE DELHI VILLAGE DEVELOPMENT BOARD(DVDB).

- T

}rLDIQy;eJ,meent Board will consist of the following:-

f the Member/Officer Designation
Minister of Development Chairman
A nominated by the Government

Vice-Chairman

ominated by the Government

Vice-Chairman

Member

Member

Member

Member

nue Deptt. GNCTD

Member

Member

Member

Member

Member

Member

Member

Member

Member

|
\
\
|
1
\
|
\
w
w
!
|
w
w
N
a
\
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/ 17. | Commissioner, North DMC
EE < il , Member
] ommissioner, East DMC
s . Member
(18 ecretary(Power), GNCTD
}‘20 - ' Member
i ief Executive Officer, Delhi Jal Board Member it
1 - | All District Magistrates Member
.| Chief Englneer (I&FC), GNCTD Member
Director (Panchayat), GNCTD| Member \
- T, ‘Pr.oject Director (Rural Development). Member
: ' Secretary

0 the above members, 02(two) more independent persons may be
jlalrmanlMinlster-m-charge (Development) to assist the Chairman in
As and also to address/redress their grievances on inter-

onal issues. They would not be entitled to any remuneration/

i
q

ittees(VDCs!
out asellne survey of the villages to assess the
,le;‘fll'lg the priority areas in the villages where
-:_sylds- required, the DVDB may constitute a
| € w; rural and urban villages of Delhi. The

nbers and not less than 10 members. The

vers and will be nominated by the Area
s residents of the village concerned and
"in?_'_glign'purely on voluntary basis and
‘They would also assist the area

i

'3
g
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N ination Committee

- ) member Coordination Committee will be f inati
, VDCs and MLAs. The Coordinati ormed for co-ordination with
nairman, who will be the two i nation Committee will have a Chairman and a Co-
ve. The remaining fourt lndept‘andem members of DVDB mentioned in sub-para 6(A)
L ‘ B o e:n (14) independent Members of the Coordination Committee
e A e ) . e 1
B cnbers I on’ble Minister-in-charge (Development). The Coordination
wo .
. : uld not be entitled to any remuneration/ honorarium. The
will coordinate wi
| te with the VDCs and MLAs to resolve any Inter-departmental and

Comments of Planning Department
Response Action(s) by RD

er | Accepted to the axlent that to carry out baseline survey
of the rural/urban Vvillages, village | Development
1chmmitgees(VDCs) will be constituted by the DVDB as
ad) proposed in para 6 of the Cabinet Note.

rds preparation of Village Development

rega
)P) for holistic development of rural and urban

the Board may, if required, engage an

gencies / department(s) as per existing rule of

extent of issuing appropriate instruction_s—\
) works 10 concerned Executing Agency
Administrative Approval & Expenditure X

competent authority.
olistic development of rural and urban

vn by the concerned agency and/or
hile preparing Village Development

Jssuing appropriate instructions to
encies in due course of time.

ng : p;ropﬂation instructions
in due course of time.

i

)
y
'
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Tdepartment should also
ordinate  with  the
S infrastructure
evelopment  agencies
ke PWD, I1&FC, DTTDC,
Ds etc., before
ng the projects to
the duplication of
cts in the villages.

T — already DeINe
ment Department | Sanction orders for the Civil works are already DEING

p the record of | issued with these stipulations.
s issued and is to o
that the | The suggestions of the Planning Department
ned works may be | uploading the sanctioned schemes on the w¢b3\1e'<Jf the
within a | Department have been accepted for compliance in Gue
d period of time, | course of time.

i be Y

for

ave

o ‘ Budget
consonance W\‘\h the
e Finance Minister, GNCT of
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llocate funds tmr\‘\

or urban village ag

requirement ( o
tion area. eir

Agreed. Beg;
- Besides, the composition of DVDB has been

slightly
s lof “the | ong eg(,;]h;r:ged by proposing (02) two Vice-Chairman,
elhi Vlllage () o o .rural and urban villages of Delhi, instead of
: t Board may originally proposed in the Draft Cabinet Note.

€ nominations :
“Government”, of VCs will be made by the

OF FINANCE DEPARTMENT

- t speech !for FY-2017-18 and availability of funds for
2017-18, Finance Department, GNCT of Delhi, has no

 Village Development Board” in place of existing
€ ard’ to advise the Government on issues

i

Response
Action(s) by

, RD

| Noted for issuing
| appropriate
instructions to all
the  concerned
Departments/
Agencies in due
ourse of time.

A
0

¥
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~Tschemes for the develoroc———

u

‘ ve
| be prepared by the loPment of Villages shouig

- he conc
| the aim of provision of facileitrir;‘:da local bodies with

‘carefully planned, wh
icion » Wherever necess
f;ation,oétcseTrlvw:ces g areen oirgn f‘;’reg‘:
e whio p;' epa?i naSpTct should also be kept ir;
S areas, g layout plans for urban

<§::: G‘:)fs:tsomal and educational facilities,
iapad andards shall be adopted. The
;_._-%getl;!unlty ha,ll,.dispensary etc., may

b ° e er dependlng on the availability
1all shops shall be permissible in

S on ground floor as per provisions
‘Regulations in village abadi

| “._a\pjafrtinent of Government of
ry of Delhi (GNCTD) have

s Urban Villages vide

17 and the land in 95

ea of I@DA vide various

6.2017 for  the

Dooling Policy in

{ é:s*ﬂg,s to be

aster Plan

ks to be
an ;:g;pf, ‘

! .‘;a”nd

pLk

e

P

n(s) by RD
ns of Sections
300, 301 of the
y deal with
ry functions,
vesting of
tions  of
of public
) site of
C 'a}’d

Scanned by CémScanner



| (ii)Observations

e Secretary to

Delhi is in a
th ot

~ :\!

all

Minister of Up, ¢

- whereas the
muna

of Hon'ble
onveyed by
Minister UD,

Trans Yamuna Area of
bad shape and
eds to be developed at par
areas of Delhi. The
ans Ina Area also has
other than the villages.

take cqre of

0 ——
{Jhgver o Make new public streets
appropriateummpal by Corporations,
INStructiong will be js oA
o Issued to the
ned Executing Agency/
ger?c!es While conveying the
dministrative Approval and
Expenditure Sanctions  of the
Competent authority. Further,

Comments of the Planning Branch of
~D Department, being almost similar
In nature to the comments of Planning
Department of GNCTD, are accepled

and follow-up actions will be taken
accordingly.

(i) A decision on the observations of
Hon’ble Minister of UD vis-a-vis
revival of TYADB has to be takgn at
the level of Cabinet/Council of
Ministers so as to ensure avondgqce
of duplicity of works and ove:rla_?plr;g
of functions of two Boards in 1Ta

Yamuna Areas.
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uired for such cases
pe duly complied with_

(ii)The Administrati
2 Depal‘l_ment may appriseattllyxz
- | Council of Ministers abgyi the
~ | recommendations/comments
- | of Finance Department and
'Planning Department go that
‘; the appropriate decision may
¢ ' be taken in the matter.

The internal note of Law
ent  suggests that
of “Government",
authority may be
fied which will nominate
ice-Chairman of DVDB,
S also proposed in

binet Note of the
‘ ?«hich
the

on
Departments,

i)

of all

my|

W Depar’gment.
ht. However,

\\\Q,

(i)Noted for compliance.

iiiyKeeping in view that the scope of
E)N)Dposgd gDVDB will extend to all the
rural and urban villages N Delhi,
instead of original proposal of keeplngt
one Vice-Chairman, subsequenuy \'
has been decided to keep tWoO Vncr?d
chairman in the Board_tor rural athe
urban villages respectively, as,t o
Hon'ble Minister of Deve\opmeneﬂng.
like to nominate in the Board me

. ’ ‘e
Keeping in view the advice of Hon b

) the
B Justice & LAY,
:\Nﬁ:)nrlgter Lo «Minister-in-charge

(Development)" has been replaced
with the

“Government”.

BINET/COUNCIL OF MINISTERS

T Y

souncil of M

inisters for decisions:-

1 be set-up in place

Cabinet Note;
B(A) '
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gz:;::’ege t:: f:rr;\atic?n lan(.i terms of references of VDCs. and Coordination
'|"|: ., conSIfie‘r reconilmending all the development WOTKS | i
I, ges of Delhi (including Trans Yamuna Area) in Lal Dora areas.

: ﬁI@ads and public utiliies on Gowt. land, except in unauthorized colonies of any
Slalus and resetlement colonies and JJ bastis falling under the jurisdiction of
IB. The Trans-Yamuna Area Development Board (TYADE) shall
inue to look after areas other than rural and urban villages in T’f‘“s'
una Areaf. however, a decision on the observations of Hon’ble Minister
i -éf;vis revival of TYADB has to be taken at the \e.v'el Off
cil of Ministers so as to ensure avoidance of duplicity ©

| over apping of funct\ions of two Boards in Trans-Yamuna Area.

e -

' N\ - _ ot
Es- ‘ REEN
J (MANISHA SAXENA)
SECY.-CUM-COMMISSlONER (DEV.)

Scanned by CamScanner



